

# 衢丽铁路衢州至松阳段正式开工

建成后市民坐火车从丽水到衢州仅需55分钟

阅读提示

衢丽铁路二期项目为衢州至松阳段,起自杭衢铁路衢江站,途经衢州市所辖衢江区、龙游县,丽水市所辖遂昌县、松阳县,终于衢宁铁路松阳站,设衢江、龙游、遂昌西、松阳4座车站。

□ 记者 俞文斌

本报讯 昨日上午,衢丽铁路衢州至松阳段(简称“衢丽铁路二期”)项目开工仪式在遂昌举行。作为填补浙西南地区高速铁路网空白、支撑衢丽“大花园”建设的重要项目,衢丽铁路二期正线长94.8公里,设计时速200公里,计划于2026年与衢丽铁路一期同步建成通车。

衢丽铁路地处浙江省西南部,西起衢州市连接沪昆铁路、九景衢铁路,东至丽水市贯通金温铁路通道,是填补浙西南地区高速铁路网空白、支撑衢丽“大花园”建设的重要项目。其中,一期项目为松阳至丽水段,起自衢宁铁路松阳站,途经松阳县、莲都区,终于金丽温铁路丽水站,设松阳站、东西岩站、丽水站3个车站,正线长度65.3公里,于2020年12月开工建设。截至12月25日,完成投资28.212亿,占总投资的31.05%。

二期项目为衢州至松阳段,起自杭衢铁路衢江站,途经衢州市所辖衢江区、龙游县,丽水市所辖遂昌县、松阳县,终于衢宁铁路松阳站,设衢江、龙游、遂昌西、松阳4座车站。

衢丽铁路建成后,将结束松阳、遂昌两县不通高铁的历史,从丽水乘坐火车到衢州仅需约55分钟,无需再绕行金华,原本近一个半小时的车程将缩短约40%,华中、西南地区经衢州与丽水、温州地区间的便捷运输通道也将彻底打通。

线路开通后,衢江的民族乡村旅游、龙游遂昌的竹产业、松阳的茶产业,以及沿线正在蓬勃发展的绿色能源、数字经济等都有望通过更加紧密的人员交流而获得更大发展。“以重大交通项目全面拓展发展空间,造福沿线百姓。”遂昌县发改局副局长、浙江交通集团赴山区县挂职干部陈鹏说,衢丽铁路二期的开工建设,将向东把遂昌圈进“浙江省一小时交通圈”,圆遂昌人民期盼的“高铁梦”。

浙西南地区群山苍茫起伏、河网星罗密布。一条让山区人民告别跋山涉水苦日子的“出山路”、为山区生态经济发展赋能助力的“致富路”正进一步照进现实。“掏出手机随手一拍都是蓝天白云、绿水青山的美景,很多城里人都向往这里的山水风光。”遂昌县石笋头村的农家乐老板张先生感慨道:“铁路的修建一定能吸引更多人来我们这里,生意肯定越来越红火。”

## 作为全国仅有的3个、浙江省唯一的受邀城市参会 在全国爱国卫生运动大会上 丽水作经验分享

□ 记者 吴启珍 通讯员 陈晓华

本报讯 12月27日,以“爱卫70载 健康中国行——倡导文明健康绿色 环保生活方式,助力常态化疫情防控”为主题的2022年度全国爱国卫生运动大会在北京隆重启幕。我市作为全国仅有的3个、浙江省唯一的受邀城市参加本次大会,并在大会的健康城市主题分会作“倡导文明健康 助力健康城市建设”典型经验分享。

近年来,丽水市聚焦人民群众美好生活需求,扎实推进健康丽水建设,连续两年获评全国健康城市建设样板市,以全国第7优异成绩通过2021年国家卫生城市复审。在大会上,我市着重分享了三方面工作经验。

以打造最优生态引领健康环境提升。丽水始终把生态保护作为健康建设的重中之重,统筹山水林田湖草系统治理,高标准打赢污染防治攻坚战,实施“瓯江山水工程”一体化修复样板工程,生态环境状况指数连续18年领跑浙江,成为全国唯一水、气环境质量排名同时进入前十的地级市,老百姓的生态环境获得感不断增强。

以数字化改革引领健康治理提升。丽水依托“花园云”城市大脑,建成健康城市管理体系,打通共享卫生健康、市场监管、行政执法、建设等部门数据,推动城市秩序管理、食品安全、卫生监督等重点领域数字化智慧监管。为破解偏远山区群众看病难问题,打造“救在丽水”特色应用,急救服务半径从32公里缩小至8公里,平均急救反应时间从34分钟减少至19分钟,实现市县急救调度与省120急救调度系统互联互通。打造“智慧流动医院”移动医疗巡诊服务,实现未设医疗机构的偏远行政村全覆盖。创新“浙丽保”商业补充医疗保险,保障范围全面覆盖老年人和患病群众,并探索嵌入以家庭为单位参保的长期护理保险试点,进一步破解“一人失能、全家失衡”问题。

以健康文化养成引领健康素养提升。我市打好“中国最美户外运动天堂”品牌,积极举办各类品牌赛事,大力推进全民健身、发展群众体育,经常参加体育锻炼人数比例达43.2%;打响长寿之乡品牌,带动了“丽水山耕”“丽水山居”“丽水山景”“丽水山泉”等山字系品牌产业发展,形成以食疗、森林康养、气候养生等为核心的健康养生方式;广泛开展健康细胞建设,健康社区(村)建设覆盖率72.5%,居民健康素养水平达34.02%、超全国平均水平8.62个百分点。

# 全市首个8英寸晶圆制造项目主体工程封顶

建成后填补国内8英寸功率器件芯片产能缺口



项目效果图

□ 记者 俞文斌 通讯员 洪艳

本报讯 日前,丽水市首个8英寸晶圆制造项目,浙江旺荣半导体有限公司年产24万片8英寸功率器件半导体项目封顶。

浙江旺荣半导体项目是丽水经开区贯彻落实市委市政府“双招双引”战略性先导工程的重点项目和样板工程,是丽水半导体全链条产业的标志性项目。该项目分为两期,此次封顶的是一期项目,投资约24亿元,计划2023年8月投产,实现月产2万片8英寸晶圆的生产能力。二期将在2024年中旬开工建设,两期项目总投资达50亿元,全部建成后将实现年产72万片8英寸功率器件芯片,产值达60亿元。

今年8月13日,项目正式开工动土。在各方共同努力下,项目仅用短短135天的时间,便实现了一期主体结构封顶。

“旺荣半导体项目将填补国内8英寸功率器件芯片产能缺口,有力打破国外芯片厂商在该领域的垄断。”浙江旺荣半导体有限公司董事长石松礼说,“旺荣项目仅用时4个多月就完成主体工程

封顶,离不开丽水市委市政府对半导体产业链发展的高度重视。项目落地丽水以来,丽水市直相关部门大力支持旺荣项目建设,丽水经开区在资金、能源、能耗等要素的供给全力支持,为项目快速推进发挥了重要作用。”

“从项目洽谈落地到厂房封顶,意味着旺荣项目在半导体产业布局上再度往前迈出坚实一步。”丽水经开区龙江产业平台管理专班副主任麻瑞震表示,丽水经开区将坚定厉行“丽水之干”,全力服务好、保障好旺荣项目建设,确保项目如期竣工、提前投产。同时,经开区将继续落实好“双招双引”战略性先导工程,持续扩大合作成果。

据了解,浙江省政府已经把丽水半导体产业纳入全省规划,丽水将重点打造集成电路关键材料和功率器件生产基地。丽水经开区特色半导体产业成功列入全省“万亩千亿”新产业培育平台名单,成为全省第二个以半导体产业入选省“万亩千亿”的新产业平台。丽水正作为全省集成电路产业的重要板块,深度参与长三角一体化发展和先进制造业特色基地建设。

社会主义  
核心  
价值观

富强

民主

文明

和谐

自由

平等

公正

法治

爱国

敬业

诚信

友善

值班编委  
总编辑  
吴祥柱  
副总编辑  
王巷扉  
蓝义荣  
编委委员  
范宁华  
李焯  
一版编辑  
李焯